

安徽省芜湖市湾沚区东湖公园景观鸟瞰。芜湖市委宣传部供图



安徽省芜湖市： 打造长三角“绿色智造”新标杆

■中国城市报记者 胡安华

打造“绿色智造”新标杆 引领传统产业低碳转型

跟随着航拍镜头，记者注意到位于芜湖市繁昌区繁阳镇境内的芜湖海螺水泥有限公司，随着镜头拉近，清晰展现了超大型水泥熟料生产基地：生料库、均化库等数个巨型圆筒库整齐排列，通过密闭的传送带廊道与生产主线相连；厂区规划井井有条，主干道洁净通畅，环保设施完备，体现了现代水泥工业高效、清洁、集约化的生产模式。

作为行业龙头企业，安徽海螺集团有限责任公司（以下简称“海螺集团”）绿色实践远不止于此。早在7年前，海螺集团在芜湖白马山水泥厂投资建成世界首条水泥窑烟气二氧化碳捕集纯化示范项目；2020年，海螺集团建成年产3000吨干冰项目，自主开辟了一条利用企业副产品的新途径，在“绿色生产”的同时，实现“变废为宝”。

海螺集团的绿色转型之路，是芜湖市推动传统工业向“绿色工厂”转型升级的生动缩影。

近年来，海螺集团主动将5G、工业互联网和人工智能等新技术融入生产、管理和运营的全过程，研发实施露天矿区无人驾驶技术，在国内率先打造数字化绿色矿山，采用“开采—生产—生态修复”一体化开采技术，不仅使资源分级利用、优质优用、综合利用，而且做到安全生产设施、环境保护设施与主体设施同时设计、同时施工、同时投入生产和管理，生产过程中遵循“边开采、边治理、边复垦”原则，实现植被恢复与矿山开采同步，资源利用率和矿区可绿化覆盖率

均达到100%。

此外，作为制造业强市，芜湖市制造业增加值占GDP比重高达37%。在产业转型升级攻坚期，芜湖市精准把握全国中小企业数字化转型试点机遇，以“智改数转网联”为抓手，全面推动制造业向“智造”跃升。通过大力支持企业的数字化、绿色化“双化”改造项目，芜湖正全力助推500家中小企业实现数字化升级，为制造业高质量发展注入新动能。

绿色金融“活水” 赋能经济高质量发展

在生态优先、绿色发展的浪潮中，金融力量正成为推动转型的关键引擎。芜湖市通过引导金融“活水”精准滴灌，从田间地头到长江岸线，全面赋能经济高质量发展。

芜湖市鸠江区白茆镇新园村是当地特色农业的重要生产基地，以“芦玉”和“优之牧”特色玉米品牌闻名。平安产险芜湖中心支公司通过“保险+直播助农”模式，为新园村特色农产品打开了新的销售渠道，直接带动参与农户增收2万余元，取得了显著的助农惠农成效。

政策的精准引导是金融“活水”的源头。中国人民银行芜湖市分行积极发挥货币政策工具撬动作用，推动碳减排支持工具落地，引导全国性金融机构发放碳减排贷款74笔、金额达61.8亿元。财政资金引导同步发力，2024年下达水清岸绿产业优美丽长江（芜湖）经济带引导资金3618万元，重点支持生态修复、污染防治及相关绿色产业发展。

为确保资金高效直达，芜湖市还将长江大保护项目纳入银行专属服务通道，通过定价补贴切实降低企业融资成

本，兴业银行、招商银行等均对符合条件的项目给予专项FTP价差或叠加补贴，有效激发企业参与积极性。

面对企业融资难的困境，芜湖大胆创新多元化信贷模式。比如，芜湖市交通银行为“芜湖市城区污水系统提质增效PPP项目”量身打造“PPP特许经营权项下应收账款”质押模式，盘活企业未来收益权；芜湖扬子农商行通过集团关联授信，弱化抵押担保，支持环保企业异地项目建设。

随着银团贷款模式广泛运用，集聚多方金融力量，为“无为市三峡水环境综合治理”等多个大型项目提供了综合融资解决方案。

公共机构节能探新路 “近零碳”模式将成长三角示范

行走在芜湖街头，江畔楼宇错落有致，滨江公园这座“城市绿肺”营造着清新舒适的生活氛围，一幅山水人城和谐相融的画卷正从容铺展。

近年来，芜湖牢固树立和践行人民城市理念，聚力打造创新之城、汽车之城、智算之城、枢纽之城、欢乐之城、幸福之城，加快建设省域副中心，奋力推动城市高质量发展。

在这份关于未来的答卷上，芜湖正用浓重的绿色笔触，回答发展方式变革的时代之问。让绿色成为芜湖发展最鲜明的标识之一，实现环境效益、经济效益和社会效益相统一，芜湖在公共机构节能方面取得一定成效。

据了解，芜湖已建成443家节约型机关，县级以上党政机关创建完成率100%。其中，今年3月，由芜湖市机关事务管理局主导建设的近零碳公共机构项目在市信访档案综合楼正式启用，标志着芜湖

皖江深秋，绿意不减，发展生机扑面而来。近日，“碳索之路·城市行”系列活动走进安徽省芜湖市，与会专家、企业家代表先后深入奇瑞智造一工厂、芜湖集群展示中心、产业创新馆等地开展实地调研。大家一路走访、一路交流，在智造一线感受汽车行业低碳转型的强劲脉搏，于研讨交流中汇聚绿色发展的广泛共识。

当前，作为“长江明珠、创新之城”，芜湖市凭借其在新兴产业的前瞻布局与智造优势，正全面提升绿色低碳发展能级，为全国“双碳”目标探索实践路径。芜湖的底气何在？其经验又能带来哪些启示？

其间。这片曾经的“生产岸线”，如今已化作充满活力的“生活岸线”和“生态岸线”，成为市民共享的“城市客厅”。

这一江碧水、满城青翠的惬意生活，源于芜湖市深入践行“共抓大保护、不搞大开发”理念的坚定行动。

通过建设黑沙洲生态涵养区、外龙窝湖湿地公园、惠生联圩生态公园、十里江湾人民公园、四褐山公园、天门山景区等生态节点，串联形成52.3公里长江生态廊道，打造“百里生态江湾”城市名片。

生态美景的背后，是“智慧长江”监管平台的有力支撑。芜湖全面整合涉江执法力量与数据资源，构建了涵盖江豚保护区、岸线保护、湿地、水质等16个静态与动态专题的智能监管体系。

平台在长江芜湖段布局77个专用摄像头，整合共享120个现有摄像头，联动11艘执法船、15条执法艇、6架无人机及276名执法人员，并依托7座海事雷达站信号，织就一张“空天水陆”一体化的防控天网。自运行以来，平台已查获非法采砂船27艘、处置非法捕鱼900余起，对涉江违法行为形成强力震慑，以科技之力守护一江清水。

随着系统的长江大保护工程持续推进，芜湖段长江水质稳定向好，生物多样性显著提升，实现了生态保护与民生改善的良性互动，“人民保护长江、长江造福人民”的可持续发展格局正在形成。

近期，在长江安徽芜湖段，装运生产生活物资的船舶有序航行，呈现一派繁忙景象，其与岸边市民悠然自得的幸福画卷和谐共生。一个天更蓝、水更清、家更美的幸福家园美丽图景，正在江城芜湖成为现实。